TILM3555: Tilastollisen pdittelyn peruskurssi
Tentti 13.6.2018

Huom. Kokeessa ei saa kiiyttii omia taulukoita, kaavakirjoja tai muuta kirjal-
lista materiaalia. Laskin sallitaan.

1. Selosta, mihin luokkiin tilastollisten muuttujien mitta-asteikot jaetaan ja mainitse yksi
tai kaksi yleisesti tunnettua esimerkkia kuhunkin luokkaan kuuluvista muuttujista.

2. Tuntemattoman etiisyyden g mittaamiseksi on kiytettdvissi mittari, jonka mittausvirhe
on normaalisti jakautunut, odotusarvona 0 ja keskihajontana 1. Mittaustulosta voidaan siis
mallintaa satunnaismuuttujalla, joka noudattaa jakawmaa Normal(y,1).

Tehddsan 10 toisistaan riippumatonta etdisyysmittausta, satunnaismuuttujina Xy, ..., Xig.
Miten niiden keskiarvo X on jakautunut? Laske likiarvo todennékéisyydelle

P(IX — u| <0.1)

cli sille, etté mittausten keskiarvo poikkeaa todcllisesta etdisyydestd korkeintaan 0.1 yk-
sikkod.

3. Havaintoaineisto x1, ..., 2, on satunnaisotos populaatiosta, joka noudattaa normaali-
jakaumaa Normal(y, 0?) ja jossa sekd p etté 02 ovat tuntemattomia. Halutaan testata
hypoteeseja Hg: p = pg ja Hy: pp > po, jossa pg on tunnettu luku. Kurssilla on opittu, etté
testaus perustuu testisuureeseen
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a) Bsitd tunnusluvun s méadritelma ja kerro, mitd nimitysta siita kiytetaan.
b) Mit4 jakaumaa #:td vastaava satunnaismuuttuja 7" noudattaa, kun Hp on voimassa?

¢) Esitd huolellisesti, miten tai milld kaavalla testin p-arvo lasketaan.

4. Populaatiosta poimitussa otoksessa (n = 500) havaittiin naisten ja miesten koulutus-
asteiden jakautuvan seuraavasti:
perusaste keskiaste korkea-aste yhteensa

naisia 40 115 85 240
miehid 65 115 80 260

Voidaanko havaintojen perusteella padtelld, cttd sukupuolen ja koulutusasteen vililla ou
riippuvuutta populaatiotasolla? Testaa asiaa sopivalla testilld ja merkitsevyystasolla 0.05.
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Liitteeni on standardinormaalijakauiman kertyméfunktion taulukko ja y?-jakauman yli-
kvantiilien taulukko.




